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П
остановка проблеми у загальному
вигляді та її зв’язок з важливими
науковими та практичними

завданнями. Застосування у навчальному процесі
початкової школи  інформаційнокомунікаційних
технологій, що базуються на сучасних технічних

засобах, потребує  ретельного аналізу,  має бути
педагогічно  виваженим  і  методично
вмотивованим.  Водночас  використання
інформаційнокомунікаційних  технологій  у
процесі навчання молодших школярів нерозривно
пов’язано  з  розробкою  нових  дидактичних
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підходів  до  створення  і  використання  нових
комп’ютерно  орієнтованих  методичних  систем
навчання,  нового  змісту,  засобів,  методів,
організаційних  форм  формування  на  їх  основі
сучасних комп’ютерно орієнтованих навчальних
середовищ.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Питання  реалізації  дидактичних  функцій
комп’ютерно  орієнтованих  засобів  навчання  у
початковій  школі  постійно  перебувають  в  полі
зору  науковців  та  педагогівпрактиків
(В.П. Беспалько,  М.І. Жалдак,  Ю.І. Машбиць,
Н.Ф. Тализіна, О.І. Шиман та  ін.).

Можна  стверджувати,  що  величезний
дидактичний  потенціал  використання
інформаційнокомунікаційних  технологій  в
початковій школі може бути розкритим лише за
умов, якщо провідна роль у навчальновиховному
процесі належатиме вчителю. Саме він визначає
і забезпечує ті умови, за яких цей потенціал дійсно
реалізується [4, 343].

Головними діючими особами в навчальному
процесі залишаються педагог і учні. Комп’ютери
ж  разом  з  усім  апаратним  і  програмним
забезпеченням та засобами зв’язку – лише засоби
їх  діяльності.  І  тільки  від  обізнаності  та
майстерності  вчителя  залежать ефективність  і
результативність  впровадження  комп’ютерно
орієнтованих  методичних  систем  навчання  у
навчальновиховний процес початкової школи [8].

Як зауважив О.М. Леонтьєв, машина – якою б
досконалою  і  “розумною” вона не  була  –  лише
опосередковує діяльність людини, що перетворює
природу,  і  в  цьому  сенсі  принципово  нічим не
відрізняється від знаряддя [3].

Постановка завдання. Одним із вирішальних
факторів ефективного використання комп’ютерно
орієнтованих  систем  навчання  у  навчально
виховному процесі початкової школи є  знання  і
вміння вчителя,  який гармонійно  і педагогічно
виважено поєднує традиційні методичні системи
навчання та сучасні інформаційнокомунікаційні
технології.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Саме тому інформаційнокомунікаційні технології
у початковій школі доцільно використовувати на
уроках,  які  інтегровані  із  загальноосвітніми
предметами. На основі інтегрованих комп’ютерно
орієнтованих  уроків  за  рахунок  унаочнення
навчального матеріалу та новизни використання
комп’ютера у якості  дидактичного  інструменту
вдається суттєво підвищити мотивацію навчання,
що  сприяє  кращому  засвоєнню  матеріалу,
стимулює пізнавальну  і творчу активність учнів
[5, 75 – 82].

Потрібно окремо зупинитися на вмінні вчителя
початкової  школи добирати  комп’ютерні
програми навчального призначення, які він може
використовувати,  враховуючи  власний  досвід,
мету навчання та індивідуальні особливості учнів,
що буде  набагато  доцільніше,  ніж  пропонувати
якусь  загальну  для  всіх  ситуацій  модель
комп’ютерно орієнтованого навчання з вимогою
обов’язкового її впровадження.

У змісті комп’ютерних програм навчального
призначення,  що  є  складовими  комп’ютерно
орієнтованого  навчального  середовища,
відображаються  загальні  закономірності
написання  і  читання  текстів,  музичних
фрагментів,  малюнків,  тестів,  кросвордів,
мультфільмів. В  основу цих програм покладено
загальнодидактичні принципи.

Як  свідчить  практика,  найбільш  вдалим
застосуванням загальнодидактичних  принципів
комп’ютерно  орієнтованого  навчання  є
використання засобів мультимедіа.

На  уроках  в  початкових  класах  учитель
безумовно може використовувати мультимедійний
екран,  демонструючи  дітям  фільми,  набори
предметів і т.д. й обговорюючи їх з ними в процесі
відповідної дидактичної гри [9].

Використання  засобів  мультимедіа  з  метою
повторення, узагальнення та систематизації знань не
лише допомагає створити конкретне, наочнообразне
уявлення  про  предмет,  явище  чи  подію,  які
вивчаються, а й доповнити відоме новим [6, 15 – 20].

Використовуючи сучасні засоби комп’ютерної
та проекційної техніки, мережевих засобів зв’язку,
можна  створити  багатофункціональні
демонстраційні  мультимедіасистеми,  коли
персональні  комп’ютери,  “електронні  дошки”,
мультимедійні проектори та інші технічні засоби
використовуються з метою підтримки навчального
процесу, забезпечення можливостей графічного,
текстового  чи  звукового  подання  навчальних
повідомлень стосовно матеріалу, який вивчається.

Комп’ютер  є  основним  технічним  засобом
мультимедійних  технологій,  оснащений
необхідним  програмним  забезпеченням  і
мультимедійним  проектором,  і  є лише  засобом
здійснення педагогічної діяльності [1].

Експериментально  встановлено,  що  в  ході
усного  подання  матеріалу  за  хвилину  слухач
сприймає і здатний опрацювати до однієї тисячі
умовних  одиниць  матеріалу,  а  в  разі
“підключення” органів зору – до 100 тисяч таких
одиниць  [2].  Тому  абсолютно  очевидна  висока
ефективність  використання  мультимедійних
засобів,  основа  яких  –  зорове  та  слухове
сприйняття навчальних повідомлень.
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Засоби  мультимедіа  є  складовими
інформаційних технологій,  використання  яких
дозволяє об’єднати в єдиній системі текст, звук,
відео  і  графічні  зображення,  а також анімацію.
Використовуючи  сучасні  досягнення
комп’ютерної та проекційної техніки, мережевих
засобів зв’язку, можна створити багатофункціональні
демонстраційні  мультимедіасистеми,  коли
застосовуються  персональні  комп’ютери,
“електронні дошки”, мультимедійні проектори та
інші технічні засоби.

Варто зауважити, що мультимедійна підтримка
уроку може бути різною: від кількох хвилин – до
використання мультимедіа впродовж цілого уроку.
Відтак  істотно  змінюється  роль  вчителя,  який
виступає,  передусім,  організатором  і
координатором пізнавальної діяльності учнів. Але
проведення уроку з мультимедійною підтримкою
зовсім  не  звільняє  вчителя  від  потреби
маневрувати чи  імпровізувати.

З  метою  максимального  унаочнення
навчального матеріалу на уроці  використовують
один  комп’ютер  і мультимедійний проектор,  за
рахунок  чого  розв’язується  багато  проблем,
пов’язаних з застосуванням комп’ютерної техніки.
Використання проектора  робить  ефективнішим
управління  навчальним  процесом:  учитель
постійно бачить реагування учнів, вчасно впливає
на мінливі ситуації.

Слід  зауважити  і  наголосити,  що підготовка
вчителя до такого уроку – трудомісткий процес,
для  забезпечення  успішності  результатів якого
потрібне володіння відповідними професійними,
зокрема  інформатичними,  компетентностями
досить  високих  рівнів.  Сценарій  уроку,  його
режисура є важливою складовою такого заняття.
Готуючи навчальний епізод і розглядаючи його як
дидактичну одиницю, розробник повинен чітко
уявляти мету, якої потрібно досягти.

Проведення  уроку  з  мультимедійною
підтримкою схоже на роботу ведучого телевізійної
передачі:  вчитель  не  лише  впевнено  володіє
комп’ютером,  знає  зміст  уроку,  а  й  веде  його у
відповідному темпі, невимушено, постійно залучаючи
учнів до пізнавального процесу [6, 15 – 20].

Мультимедійні  засоби  навчання,  що
використовуються в навчальному процесі, повинні
відповідати встановленим санітарногігієнічним,
психологічним,  дидактичним  та  методичним
вимогам. До них належать:

 адаптивність до індивідуальних можливостей
учня;

 інтерактивність навчання;
  реалізація  можливостей  комп’ютерної

візуалізації навчальних повідомлень;

  розвиток  інтелектуального  потенціалу
кожного  учня;

  системність  подання  і  структурно
функціональний  синтез  подання  навчального
матеріалу;

  забезпечення  повноти  (цілісності)  й
неперервності дидактичного циклу навчання.

Дидактичні вимоги пов’язані зі своєрідністю і
особливостями  конкретного  навчального
предмета,  специфікою відповідної  предметної
галузі, понятійного апарату, особливостей методів
дослідження  причиннонаслідкових  зв’язків  і
закономірностей перебігу процесів і проявів явищ,
що вивчаються, можливостями реалізації сучасних
методів подання необхідних повідомлень.

Мультимедійні  засоби  навчання  мають
добиратися у відповідності з низкою методичних
вимог, а саме:

 подання навчального матеріалу з урахуванням
взаємозв’язків  понятійних,  образних  і  дієвих
компонентів мислення;

  забезпечення  функціональних  зв’язків  і
логічних відношень між елементами уроку;

  надання  можливості  учням  виконувати
різноманітні тренувальні та контролюючі дії.

Водночас  із дидактичними та  методичними
вимогами виокремлюють  низку психологічних,
врахування яких обумовлює успішність навчання
та якість створення мультимедійних засобів.

Щодо педагогічної доцільності використання,
то  мультимедійні  технології  розглядаються  як
інструмент,  засіб  підвищення  ефективності  й
подальшого удосконалення процесу навчання, та
водночас  їх використання має  бути педагогічно
виваженим.  Варто пам’ятати,  що  сучасні
інформаційнокомунікаційні технології потрібно
використовувати для розв’язування далеко не всіх
задач.

Потрібно підкреслити необхідність і важливість
ознайомлення  майбутніх  учителів  із  відомими
мультимедійними  програмами  навчального
призначення, формування практичних  навичок
аналізу і добору методично корисних і коректних
фрагментів для психічного і розумового розвитку
учнів.  Дидактично  обґрунтоване  застосування
фрагментів мультимедійних програм навчального
призначення надає змогу ефективно реалізувати
принцип наочності, методичні коментарі до нього,
активізувати  чуттєве  сприйняття  учнями
педагогічно  виваженого  змісту  навчального
предмета [7, 110 – 120].

Мультимедійні  програми  навчального
призначення,  які  доцільно  використовувати  в
процесі  навчання  дітей  у  початковій  школі,
можуть  бути  різноманітними  за  змістом,
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структурною  будовою,  виражальними
характеристиками,  обсягом  навчального
матеріалу.  Результати  вивчення  досвіду
впровадження  мультимедійних  програм  у
навчальний  процес  свідчать  про  значне
розширення сфери їх використання не лише під
час вивчення основних предметів (читання, мова,
математика), а й інших (музика, природознавство,
образотворче  мистецтво  тощо).  Ці  програми
можуть використовуватися як  засоби підтримки
інформаційнопізнавальної  або  інформаційно
контролюючої  діяльності  в  процесі  навчання  з
різноманітними дидактичними цілями у певних
навчальних ситуаціях.

Сьогодні  створено  чимало  мультимедійних
програм навчального призначення для початкової
школи. Але не всі вони успішно впроваджуються
в  шкільну  практику.  Це  пояснюється  кількома
причинами.  Зокрема, багато з них  недостатньо
адаптовані до  навчальної  діяльності молодших
школярів  як  у  психологічному,  так  і  в
дидактичному  плані.  Вибрати  вчителеві
фрагменти  навіть  із  наявних  програм,  які
повністю вписувалися б у його усталену методику
навчання  конкретного  матеріалу,  досить  не
просто. Для цього необхідно мати певний досвід
роботи  з  такими  програмами.  Цим  питанням
повинна  приділятися  значна  увага  під  час
підготовки майбутніх учителів початкової школи
у вищих педагогічних навчальних закладах.

Як  показує  досвід  учителів,  найбільш
ефективними  є  такі  програми,  на  основі  яких
може бути створене певне навчальне середовище,
що дозволяє дорослим  і дітям використовувати
комп’ютер  для  здобуття  необхідних  знань,
формування  відповідних  вмінь  і  навичок.
Використання  таких  програм  допомагає
розкривати дитині  світ  пізнання, бачити логіку
речей,  удосконалювати  її  знання,  вміння  та
навички, розвивати здібності, творчий потенціал,
формувати  аналітичне  і  синтетичне мислення,
наукове світобачення.

Висновки. Отже, для розв’язування багатьох
навчальних і виховних завдань потрібно будувати
педагогічну  діяльність  так,  щоб  доцільність
використання  інформаційнокомунікаційних

технологій  у  навчальновиховному  процесі  не
викликала сумнівів і була гарантована відсутність
негативного впливу використання комп’ютерної
техніки  на  здоров’я  дитини  та  впевненість  у
позитивному впливові  такого використання на
інтелектуальний і фізичний розвиток дітей.
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